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 чланку је указано на специфичност финансирања издатака и 
расхода одбране у време пандемије COVID-19. Приказана су 

издвајања за потребе система одбране петнаест држава света и пет 
европских држава које су уложиле највише финансијских средстава. 
Такођe, aнализирано је учешће свих категорија извора финансирања 
расхода и издатака Министарства одбране Републике Србије.  

Циљ рада јесте да укаже на значај обезбеђења финансијских 
средстава по одређеним наменама и у условима недовољности 
средстава, дефинисањем функције одбране као веома важне функ-
ције са високим нивоом приоритета. Сходно томе, основна хипотеза 
јесте да и најразвијеније државе света нису у могућности да издва-
јају довољно финансијских средстава за потребе одбране. У усло-
вима деловања пандемије COVID-19, као глобалног изазова по без-
бедност свих држава света, потврђена је основна хипотеза.  

Поред општих научних метода, с обзиром на предмет и циљ 
истраживања, тежишно је коришћена компаративна метода којом 
је анализирано финансирање издатака и расхода Министарства 
одбране у периоду од 2013. до 2021. године, као и метода садржа-
ја, односно извора финансирања у истом периоду. У раду је потвр-
ђена сложеност остваривања финансијског плана система одбра-
не и за најразвијеније државе у условима деловања пандемије. На 
основу примењене методе, аутор је дошао до закључка да Репу-
блика Србија издваја све већа средства за одбрану, нарочито од 
2017. године, изузимајући 2020. годину због негативног утицаја 
пандемије. 

Кључне речи: издаци, расходи, извори финансирања, пандеми-
ја COVID-19 
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Увод 
днос према финансирању одбране, као специфичној и веома важној 
функцији сваке државе, мењао се кроз историју. Данас се може тврдити 

да су давно прошла времена када се сматрало да су образовање и одбрана су-
више значајни са политичког, социолошког и људског аспекта да би могли да 
се подвргну било каквој економској рачуници.1 

Финансирање Министарства одбране, као једене од функција државе, регу-
лисано је Законом о буџетском систему Републике Србије. Наиме, планирање, 
програмирање, израда финансијског плана Министарства одбране, као и њего-
во извршење, део су процеса израде и извршења буџета Републике Србије.2 
Укупан износ расположивих средстава за Министарство одбране утврђен је За-
коном о буџету Републике Србије за сваку годину. Од почетка 21. века мењао 
се начин исказивања финансијских средстава укупно опредељених Министар-
ству одбране. Та средства користе се за одржавање постојећих и развој нових 
способности. Међутим, опредељена финансијска средства, прве деценије 21. 
века, као ни у много развијенијим државама, нису била довољна за развој но-
вих способности. Последњих година, а нарочито у посматраном периоду, ова 
ситуација се мења у корист Министарства одбране Републике Србије, тако да 
се, уз ефикасно и ефективно управљање расположивим финансијским сред-
ствима, развијају и нове способности у овом министарству. 

У складу са Правилником о стандардном класификационом оквиру и Конт-
ном плану за буџетски систем, класификација издатака државног буџета, пре-
ма рачуноводственим фондовима, повезује изворе финансирања са конкрет-
ним расходима. Средства за финансирање издатака одбране Републике Срби-
је планирају се и утврђују, по рачуноводственим фондовима,3 за сваку буџетску 
годину и обухватају: средства из буџета, сопствене приходе, донације из ино-
страних земаља, донације од невладиних организација и појединаца, дотације, 
нераспоређене вишкове прихода из претходних година, неутрошена средства 
донација из претходних година и друга. Величина средстава за финансирање 
издатака одбране лимитирана је за сваку буџетску годину у оквиру Закона о бу-
џету Републике Србијe и може се мењати само Законом о изменама закона о 
буџету, односно ребалансом буџета у скупштинској процедури.  

Начелно, извори за финансирање система одбране деле се на изворе у 
мирнодопском периоду и изворе за финансирање рата. Део укупне вредности 
производње државе у текућем периоду, и то оног дела који се може издвојити 
за јавну потрошњу друштва, представља извор финансирања одбране у мир-

                              
1 Чубра, Н., Економика општенародне одбране, Војноиздавачки завод, Београд, 1979, стр. 112. 
2 Трандафиловић, С. и Кнежевић, М., Финансирање система одбране и програмско бу-

џетирање, Медија центар Одбрана, Београд, 2013. стр. 149-159. 
3 У оквиру система одбране термин буџетски фонд се не користи, већ је уместо њега у 

употреби термин извор финансирања. 
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нодопском периоду. Према др Николи Чубри, изворе за финансирање рата 
представљају: „друштвени производ остварен у току рата, расположиво дру-
штвено богатство, инострани зајмови, бесплатне помоћи и плен”.4 Најквалитет-
нији извор финансирања у рату и у миру чине домаћи извори финансирања, 
односно средства јавне потрошње. 

Војни расходи у многим земљама представљају знатан део укупних јавних 
расхода. У савременој теорији и пракси постоје опречна мишљења о томе како 
војни расходи утичу на привредни развој.5  

У скупштинској процедури се, приликом доношења буџета, појављују разли-
чита мишљења и ставови политичких странака у вези са величином финансиј-
ских средстава за потребе одбране без обзира на економску ситуацију у држа-
ви. Чињеница да се Закон о буџету усваја и доноси у скупштинској процедури 
довољно указује на то да од тренутног односа политичких снага, као и од њихо-
вог „расположења” према одбрани, као функцији државе, зависи и колики ће 
бити њен буџет. Али, услед недовољности финансијских средстава код нераз-
вијених држава, када нема довољно новца за све функције државе, очекивано 
је да се преиспитује сваки динар који се улаже у одбрану државе.  

Међутим, улагање у одбрану треба да се посматра као улагање у будућност 
и у развој. Тако, на пример, Мануел Кастелс истиче да су војни издаци и техно-
лошке иницијативе Министарства одбране САД одиграли кључну улогу током 
револуције информационих технологија, јер су припадници МО САД радили на 
програмима који су довели до темељних открића – од рачунара из четрдесетих 
до оптоелектронике и технологије вештачке интелигенције.6 

Пандемија COVID-19 значајно је утицала на издвајања финансијских средстава 
за потребе одбране на глобалним нивоу, иако су припадници система одбране ве-
ћине земаља активно учествовали у борби против ове пандемије као подршка ци-
вилним властима у погледу планирања и логистичке подршке, инфраструктуре и 
обезбеђења довољног броја медицинског особља. Стога су неке набавке за потре-
бе одбране у многим државама света биле одложене. Међутим, у Републици Ср-
бији у 2020. години то није био случај, иако је пандемија деловала негативно као и 
у остатку света, издвајања за потребе одбране у Републици Србији су реално и но-
минално већа, а и набавке војне опреме и наоружања су реализоване у целости.  

Такође, пандемија је на глобалном нивоу имала и друге импликације – 
страх од инфекције који је довео до одлагања и отказивања тренинга и увежба-
вања, док су неки размештаји трупа били одложени, а други продужени. Нега-
тивно је утицала и на становништво и привреду сваке земље, а безбедносни 
изазов био је изборити се са овом смртоносном болешћу. 
                              

4 Чубра, Н., Економика општенародне одбране, Војноиздавачки завод, Београд, 1979, стр. 92. 
5 Младеновић, П., Каровић, С. и Радончић, Х., Концепт финансијског обезбеђења опе-

рација Војске Србије Издаци и расходи Копнене Војске, Војно дело 03/17; стр. 254-260. 
6 Kastels M., Uspon umreženog društva, ekonomija, društvo i kultura, Službeni glasnik RS, Be-

ograd, 2018, str. 134-146. 
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У Стратегији националне безбедности, епидемије и пандемије заразних бо-
лести апострофиране су као изазов, ризик и претња, а каже се и да ће се „на-
рочита пажња посветити спречавању и сузбијању заразних болести, као и њи-
ховом одстрањивању и искорењивању”.7 

Специфичност финансирања система одбране 
Савремени услови пословања другачије посматрају издвајање финансиј-

ских средстава за потребе одбране од стране државе. Наравно, и даље се узи-
ма у обзир специфичност финансирања ове функције државе, али се сваки 
динар издвојених средстава подвргава строгој контроли и дисциплини, како 
приликом планирања средстава у буџету, тако и при његовој реализацији.8 

У складу са Законом о буџетском систему Републике Србије (Сл. гласник РС 
број 54/09, 73/10, 101/10, 101/11, 93/12, 62/13, 142/14, 68/15, 103/15, 99/16, 
113/17, 95/18, 31/19, 72/19, 149/20 и 118/21) Министарство одбране представља 
директног корисника буџетских средстава.  

Како Министарство одбране представља директног корисника буџетских сред-
става, инструмент финансирања система одбране јесте државни буџет, којим се 
исказују сви приходи и примања државе као и њени расходи. Однос прихода и 
расхода државе у оквиру буџета треба увек да буде у равнотежи. Уколико дође до 
неравнотежног стања у буџету, неопходно је, када су приходи државе мањи од 
њених расхода, задуживањем успоставити равнотежно стање и супротно. 

 
Схема 1 – Организација Министарства одбране Републике Србије9 

                              
7 Станојевић, П., Мандић, Г., Организационо-управљачки аспекти логистичког одгово-

ра на кризу изазвану пандемијом КОВИД 19 у Србији, Безбедност 03/21, стр. 77-95. 
8 Кнежевић, М., Николић, С., Нешевски, А., Контрола буџета у функцији цивилне демо-

кратске контроле у Републици Србији, Војно дело 03/21; стр. 103-120. 
9 Извор: www.mod.gov.rs 
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Као што је и приказано на схеми 1, Министарство одбране је веома сложе-
на, хијерархијски устројена организација. То је специфичан систем у оквиру ве-
ликог друштвеног система и представља његов подсистем. Као и друге велике 
системе, карактеришу га:10 

– сложеност, 
– отвореност, 
– динамичност,  
– строга хијерархијска устројеност и 
– двосмерност односа. 
На сложеност Министарства одбране утиче већи број фактора јер обухвата 

велики број елемената – подсистема организованих у секторе, управе, једини-
це и установе различитог нивоа сложености, високог нивоа условљености и за-
висности.  

Иако су многи склони да систем одбране називају затвореним, са сигурно-
шћу се може рећи да је он ипак отворен систем. С обзиром на то да је данас 
веома тешко опстати самостално и без размењивања материје, енергије и ин-
формација, онда је импликација отвореност Министарства одбране недво-
смислена. 

При томе се, наравно, под отвореношћу било које делатности овог мини-
старства не подразумева омогућавање сазнања о подацима који представљају 
службену, односно војну тајну, али се под изговором чувања таквих података и 
када они то, према одговарајућим прописима, нису, не сме затворити било који 
део Министарства одбране, јер тај систем превасходно постоји ради грађана 
који га и финансирају. 

Министарство одбране, као организацију, карактеришу и динамички процеси 
условљени утицајима окружења, променама у окружењу, као и прилагођавањи-
ма тим променама и утицајима који могу бити: политичког карактера, техничко-
технолошки, социјални, економски и други. На пример, под утицајем економ-
ских промена у друштву долази до промена у начину, нивоу и квалитету финан-
сирања одбране, што опет утиче на развој и изградњу способности Министар-
ства одбране и његових делова. 

Строга хијерархијска устројеност заснива се на принципима једностаре-
шинства и субординације.11 Командовање у војсци заснива се на начелима је-
динства у погледу употребе снага и средства и обавезе извршавања одлука, 
заповести и наређења претпостављеног старешине. Виши нивои доносе одлу-
ке на основу којих се регулише функционисање нижих нивоа. Овакав систем не 
искључује утицај нижих нивоа при дефинисању одлука на вишем нивоу кроз 
предлоге, запажања, примедбе, сугестије, мишљења и друго. 

Двосмерност односа огледа се у односу човек-човек и човек-техника, како 
унутар Министарства одбране тако и према екстерном окружењу. Ова каракте-
                              

10 Жугић, Р., Водич кроз буџет, финансијски план одбране, ВИЗ, Београд, 2008, стр. 18 
11 Жугић, Р., Водич кроз буџет, финансијски план одбране, ВИЗ, Београд, 2008, стр. 19. 
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ристика није специфична само за министарства одбране, већ постоји и у дру-
гим системима и организацијама, али није тако изражена. За војне организаци-
је, па самим тим и за министарства одбране, двосмерност односа представља 
битан елемент успешности у припреми и вођењу оружане борбе. 

Из наведених специфичности и карактеристика војне организације произи-
лазе и специфичности финансирања у односу на финансирање других дру-
штвених делатности. Специфичност финансирања одбране једне земље састо-
ји се у следећем: 

– задаци одбране, а с тим у вези реализација одређених активности одбра-
не, неодложног су карактера, тако да мора постојати перманентност њиховог 
финансирања и 

– реализација утврђених циљева одбране у стратегијским и другим план-
ским документима једне земље је непреносивог карактера. У њима је јасно од-
ређена улога свих чланица друштва, а нарочито система одбране. 

Материјално и финансијско пословање Министарства одбране подлеже кон-
троли законитости управљања и коришћења средстава. Контрола се извршава 
унутар Министарства одбране на више нивоа, почевши од интерне контроле на 
нивоу корисника средстава, преко контроле у РЦ МО, интерне ревизије, Ин-
спектората одбране, до КИГ и ВБА. Министарство одбране подлеже ревизији 
пословања и од спољних контролних институција: Буџетске инспекције, Држав-
не ревизорске институције и Скупштинског одбора за безбедност.12 

Финансирање система одбране у највећој мери зависи од могућности држа-
ве да издвоји средства из бруто домаћег производа у одређеном износу за фи-
нансирање потреба одбране, али и од расположења политичких чинилаца у др-
жави, као интерних фактора друштва. Финансирање система одбране једне др-
жаве зависи и од екстерних фактора, попут геополитичког амбијента окружења 
и слично. Такође, количина средстава намењених финансирању одбране зави-
си и од низа других фактора, као што је степен „ угрожености” државе, али и од 
савремених схватања и тренда финансирања одбране у државама окружења.  

Улога државе у финансирању издатака одбране 
Улога и место државе и њених органа и институција приликом финансира-

ња система одбране карактерише се у компромисном решавању сукоба: по-
стићи дефинисани циљ уз минимална финансијска улагања. Наравно, ни нај-
развијеније државе света нису у могућности да издвајају онолико финансијских 
средстава колико њихова одбрана захтева. Влада сваке државе обавезна је 
да, с једне стране, разматра економску ситуацију земље, а, с друге стране, да 
омогући стабилан систем одбране, ефикасно користећи ограничене ресурсе. 

                              
12 Радановић, Т., Славковић, Р. и Мачак, З., Концепт финансијског обезбеђења операција 

Војске Србије, Војно дело 03/17; стр. 343-360. 
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С обзиром на то да утицај пандемије COVID-19 представља глобални без-
бедносни ризик и претњу, анализирање учешћа финансирања издатака одбра-
не појединих држава може бити податак од великог значаја. Јер, све посматра-
не државе имају у 2020. и 2021. години заједнички безбедносни ризик. У табели 
1 наведено је петнаест држава са највећим издвајањима за потребе одбране у 
2020. години. Највише финансијских средстава за потребе одбране обезбеди-
ла је САД, а највећи проценат из бруто домаћег производа (БДП) издвојила је 
Кина, која уједно једина има позитиван раст БДП-а у посматраном периоду. 
Пандемија ће утицати и на издатке за одбрану, мада, не одмах. Глобална јавна 
потрошња порасла је у 2021. години, достигавши 1,83 трилиона долара и пове-
ћавши се за 3,9%. Европске НАТО чланице повећале су потрошњу за потребе 
одбране сразмерно БДП-у. Међутим, упркос томе што је пандемија изазвала 
инфлацију од 7% међу чланицама у 2020. години, само је 9 чланица успело да 
испуни захтеве НАТО-а да се 2% БДП-а троши на одбрану. 

 
Табела 1 – Петнаест најбоље рангираних држава у 2020. години13 

Издвајања за одбрану 
Држава 

US$bn % БДП-а 
Раст БДП-а 

САД 738.0 3.55 -4.3 

Кина 193.3 10.6 1.9 

Индија 64.1 3.50 -10.3 

УК 61.5 2.33 -9.8 

Русија 60.6 4.14 -4.1 

Француска 55.0 2.16 -9.8 

Немака 51.3 1.36 -6.0 

Јапан 49.7 2.70 -5.3 
Саудијска Арабија 48.5 2.70 -5.4 
Јужна Кореја 40.4 2.20 -1.9 

Аустралија 31.3 2.30 -4.2 

Италија 29.3 1.59 -10.6 

Бразил 22.1 1.60 -5.8 

Канада 20.0 1.25 -7.1 

Израел 19.9 4.30 -5.9 

                              
13 Извор: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter Four: Europe, страна 66. 
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САД – US$738bn 
 
 
 
 Укупна 

европска 
потрошња 
US$314bn 

Финансирање система одбране директно зависи од економског положаја и 
развоја државе, али и од расположивог буџета. Зато је и највећа одговорност 
на онима који су овлашћени да расположива буџетска средства у одређеном 
периоду употребе за најважније приоритете државе, али и на контроли распо-
лагања и употребе тих средстава. Финансирање система одбране Републике 
Србије, као директног корисника буџетских средстава, врши се у складу са про-
цедурама које су регулисане законском и другом нормативно-правном регула-
тивом државе.  

На основу података из часописа The Мilitary Balance (2015. године), европ-
ске НАТО чланице су равномерно повећале издатке за одбрану у односу на 
БДП. Просечна потрошња повећала се са 1,25% БДП-а у 2014. на 1,52% у 
2019. и до 1,64% БДП-а у 2020. години. Потрошња у југоисточној Европи (Бу-
гарска, Румунија и Турска) повећана је за 4,9% у 2019, али је опала за 2,4% у 
2020. години.  

Издаци за одбрану на Балкану стагнирали су у 2020. јер је свака земља, из-
узев Албаније, спровела редукцију буџета или драматично смањила стопу ра-
ста БДП-а. Одбрамбени буџет Хрватске повећао се за 12,7% у 2019, али је раст 
БДП-а успорен и износио је 3,7% у 2020. години.  

Највише финансијских средстава за потребе одбране у 2020. години издво-
јило је Уједињено Краљевство, нешто мање Француска и Немачка, на четвртом 
месту по издвајањима је Италија, а на петом Шпанија. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
Слика 1 – Издвајања европских држава за потребе одбране у 2020. год.  

– пет најбоље рангираних земаља14 

Поређења издатака за одбрану у номиналном износу, издвајања по војнику 
и у процентуалном учешћу у БДП-у, као и бројно стање војног особља по кате-
горијама у 2020. и 2021. години приказани су у табели 2.  
                              

14 Извор: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter Four: Europe, страна 66. 

Држава 
Вредност 

(US$ bn) 

УК 61,5 

Француска 55,0 

Немачка 51,3 

Италија 29,3 

Шпанија 13,0 
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Табела 2 – Издаци за одбрану и војно особље у 2020. и 2021 години15 

Издаци за 
одбрану 
(US$m) 

Издаци за  
одбрану 
per capita 

(US$) 

Издаци за 
одбрану 

(% БДП-а) 

Активни 
састав 
 (000) 

Процењен брoj 
резервног  

састава (000) 

 

2020. 2020. 2020. 2021. 2021. 
Северна Америка      
Канада 20.049 532 1,25 67 36 
САД 738.000 2.219 3,55 1.388 845 
УКУПНО 758.049 1.375 2,40 1.456 881 
Европа      
Албанија 187 61 1,33 8 0 
Аустрија 3.471 392 0,80 22 126 
Белгија 5.453 465 1,08 26 5 
БиХ 169 44 0,89 11 0 
Бугарска 1.158 166 1,70 37 3 
Хрватска 1.121 265 1,98 15 18 
Кипар 406 320 1,75 15 50 
Чешка 3.278 306 1,35 25 0 
Данска 4.909 836 1,45 15 44 
Естонија 717 583 2,37 7 18 
Финска 4.105 737 1,53 24 216 
Француска 55.034 811 2,16 203 41 
Немачка 51.347 641 1,36 184 30 
Грчка 4.984 470 2,56 143 221 
Мађарска 2.041 209 1,36 28 20 
Исланд 52 148 0,25 0 0 
Ирска 1.189 230 0,30 9 4 
Италија 29.344 470 1,59 166 18 
Летонија 758 403 2,31 6 11 
Литванија 1.163 426 2,12 22 7 
Луксембург 390 621 0,57 0 0 
Македонија 188 89 1,51 8 5 
Малта 81 177 0,57 2 0 
Црна Гора 74 121 1,50 2 0 
Холандија 12.615 730 1,42 34 6 
Норвешка 6.493 1.188 1,77 23 40 
Пољска 12.875 336 2,22 114 0 
Португал 2.857 277 1,29 27 212 
Румунија 5.207 244 2,09 69 53 
Србија 878 125 1,69 28 50 
Словачка 2.123 390 2,08 16 0 
Словенија 606 288 1,17 7 1 

                              
15 Извор: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter:International comparisons of defence 

expenditure and military personnel, страна 517. 
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 2020. 2020. 2020. 2021. 2021. 
Шпанија 12.985 260 1,04 123 15 
Шведска 7.050 691 1,33 15 10 
Швајцарска 5.741 683 0,81 20 123 
Турска 11.038 135 1,70 355 379 
УК 61.526 936 2,33 149 79 
УКУПНО 313.611 413 1,50 1.955 1.805 
Русија и Евроазија 52.865 117 2,40 1.435 3.758 
Азија 457.588 292 2,27 9.327 13.295 
Блиски исток и 
Северна Африка 157.420 942 5,51 2.533 1.683 

Латинска Америка 
и Кариби 52.702 116 1,21 1.534 2.152 

Супсахарска 
Африка 16.978 32 1,53 1.594 213 

 
Просечна стопа издвајања за све наведене државе и регионе у 2020. години 

износила је 1,59% БДП-а, као што је приказано на графикону 1. Република Ср-
бија је у посматраном периоду издвојила за потребе одбране 1,89% БДП-а, што 
је изнад просека.  

 

 
Графикон 1 – Поређење издатака за одбрану у % БДП-а за 2020. годину16 

 
Од држава које су настале распадом бивше Југославије једино је Република Хр-

ватска издвојила процентуално више од Републике Србије, и то 1,98% БДП-а. Остале 
државе – Словенија, Босна и Херцеговина, Црна Гора и Северна Македонија издвоји-
ле су из БДП-а процентуално много мање од наше државе, односно испод просека. 
                              

16 Извор: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter:International comparisons of defence 
expenditure and military personnel, страна 517. 
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Извори финансирања система одбране  
Републике Србије 

Полазећи првенствено од чињенице да је систем одбране подсистем дру-
штвеног система и да чини сегмент друштвено-економске структуре, логично је 
да и његово финансирање мора потицати из извора финансирања укупне дру-
штвене репродукције. Како се укупна друштвена репродукција може финанси-
рати из домаћих и страних извора, приликом разматрања извора финансира-
ња одбране мора се, првенствено, размотрити овај аспект.17  

Финансирање система одбране из домаћих извора представља императив по-
литике финансирања сваке државе. Међутим, дозвољено је и ангажовање ино-
страних извора у ситуацијама када је претња интегритету државе таквог интензи-
тета да се не може обезбедити потребно финансирање из домаћих извора или ако 
се налази у савезним и савезничким мисијама или другим специфичним односима, 
који подразумевају разне облике сарадње и помоћи, укључујући и финансијску. Ја-
сно је да је одлука о томе да ли ће се користити инострани извори финансирања, и 
у коликој мери, политички акт, опредељен многим факторима. 

Важно је истаћи да коришћење неких извора финансирања у мирнодопском 
периоду не значи њихово искључивање у предратном и ратном периоду, док је 
коришћење појединих извора финансирања у ратном периоду разграничено од 
коришћења у мирнодопском периоду. У савременим условима, као извори за 
финансирање рата користе се: домаћи производ остварен у току рата, распо-
ложиво друштвено богатство, инострани зајмови, бесплатне помоћи и плен.18 

 
Табела 3 – БДП Републике Србије и средства намењена финансирању одбране 

(млрд. динара) 

 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 

Износ БДП-а19 4.121,2 4.160,5 4.315,0 4.528,2 4.760,7 5.072,9 5.417,7 5.517,3 5.737,9 

% учешћа у 
БДП-у 1,39 1,45 1,36 1,53 1,44 1,71 1,90 1,89 1,79 

Средства за 
одбрану 57,33 60,37 58,76 69,47 68,77 86,93 103,09 104,01 102,55 

                              
17 Радуловић, Д., Извори и инструменти финансирања Војске Југославије, магистарски 

рад, Економски факултет, Београд, 1996. стр. 43. 
18 Чубра, Н., Економика општенародне одбране, Војноиздавачки завод, Београд, 1979, 

стр. 92. 
19 Извор: Завод за статистику Републике Србије. 
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Материјалну основу система одбране чини имовина која му је дата на ко-
ришћење и управљање у име државе, као и део бруто домаћег производа ко-
ји се сукцесивно ставља на располагање. Из тога се може закључити да је из-
вор средстава за финансирање система одбране у мирнодопском периоду 
део укупне вредности производње државе у текућем периоду, и то оног дела 
који се може издвојити за јавну потрошњу друштва. Логичан је закључак да 
финансирање одбране директно зависи од економских могућности државе, 
односно висине бруто домаћег производа (БДП) и процентуалног удела тро-
шкова одбране у њему.  

Колико ће бити учешће трошкова одбране у расходима државе предлаже 
Влада. Предвиђа се у оквиру документа који издаје Влада под називом Из-
вештај о фискалној стратегији за буџетску годину са пројекцијама за још две 
године20, а утврђује Законом о буџету. Као што је приказано у табели 3, из-
нос бруто домаћег производа помножен са процентуалним уделом трошко-
ва одбране у њему даје укупан износ средстава намењених финансирању 
одбране. Процентуално учешће издатака одбране у БДП-у последњих годи-
на износио је приближно 1,9%. На графикону 2, на којем је приказано про-
центуално учешће издатака одбране у периоду од 2013. до 2021. године, ја-
сно се види да је проценат учешћа издатака одбране у БДП-у имао проме-
њив тренд раста до 2017. године, од када бележи позитиван раст, у складу 
са предвиђањима Владе Републике Србије, на око 1,9% издатака буџета 
државе.  
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Графикон 2 – Приказ процентуалног учешћа издатака за одбрану у БДП-у 

                              
20 До 2012. године пројекције издвајања из БДП-а приказивале су се у Меморандуму о 

економској и фискалној политици уместо садашњег Извештаја о фискалној стратегији. 
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Уколико се анализира номинални износ средстава које држава опредељује 
за потребе одбране у посматраном периоду, може се закључити да се из годи-
не у годину, поред повећања процента издвајања, повећава и номинални износ 
издвајања за одбрану, што се и види из графикона 2. Иако је пандемија COVID-
19 имала значајан негативан утицај на стварање БДП-а, па самим тим и на ње-
гову расподелу, наш систем одбране се и даље финансира у складу са мисија-
ма и циљевима Војске Србије.21 

С обзиром на то да су средства за финансирање одбране добијена из бру-
то домаћег производа, проистиче да су она и ограничена његовим растом у 
текућој години. Средства одређена буџетом државе нису довољна за потребе 
одржавања, а нарочито за изградњу способности система одбране. Стога је 
Влада Републике Србије донела закључак по којем је усвојен Мастер план 
располагања непокретностима на територији Републике, које нису неопходне 
за функционисање одбране, а ради прибављања неопходних средстава за 
подстицање и подршку реформе и функционисања система одбране Србије, 
као и за побољшање његовог материјалног положаја. При томе, приходи 
остварени продајом, као и приходи од накнаде за пренето право коришћења 
војних непокретности, уплаћују се на рачун буџета, а средствима располаже 
Министарство одбране, као директни корисник буџетских средстава. Мастер 
план реализује Дирекција за имовину Републике Србије, у сарадњи са Мини-
старством одбране. 

Највећи део у укупним средствима за финансирање система одбране чине 
средстава из буџета, што се може видети из табеле 4. У периоду од 2013. до 
2021. године средства из буџета чине 90–98% укупних средстава намењених за 
систем одбране.  

Расходи и потребе одбране финансирају се и из сопствених прихода које 
Министарство одбране и Војска Србије остваре у току буџетске године и који 
представљају други по величини извор из којег се финансирају издаци система 
одбране. Сопствене приходе систем одбране остварује продајом вишка роба и 
услуга, неперспективне опреме, изнајмљивањем пословног простора, научно-
истраживачким радом, као и реализацијом Мастер плана.  

Следећи извор по проценту учешћа у укупним средствима система одбране 
јесте нераспоређени вишак прихода из ранијих година. Ова врста прихода бу-
џета одбране настаје тако што се остварен приход у претходним годинама не 
утроши и преноси у „текућу” буџетску годину.  

Примања од продаје нефинансијске имовине представљају следећи извор 
из којег се финансирају издаци система одбране. Ова врста прихода настаје 
продајом неперспективне нефинансијске имовине система одбране. 
                              

21 Кнежевић, М., Николић, С., Нешевски, А., Контрола буџета у функцији цивилне демо-
кратске контроле у Републици Србији, Војно дело 03/21; стр. 103-120. 
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Табела 4 – Учешће рачуноводствених фондова из којих се финансирају издаци 
одбране у периоду од 2013. до 2021. године 

ТЕКУЋА АПРОПРИЈАЦИЈА ИЗ ЗАКОНА О ЗАВРШНОМ 
РАЧУНУ БУЏЕТА ПО ГОДИНАМА 

ЗАКОН О БУЏЕТУ  ИЗВОРИ  
ФИНАН-
СИРАЊА 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021 

"01" Општи  
приходи и  
примања  
буџета 

55.729.495 56.532.360 54.101.286 63.749.195 64.649.531 82.102.995 101.123.320 97.270.948 98.273.125 

"04" Сопстве-
ни приходи  
буџетских  
корисника 

0 283.800 476.132 582.721 500.394 486.420 278.080 331.089 462.705 

"05" Дона- 
ције од ино-
страних  
земаља 

0 19.011 6.902             

"06" Дона- 
ције од међу-
народних  
органи- 
зација 

803 170 2.433 0 1.232 46       

"08" Добро-
вољни тран-
сфери од  
физичких  
и правних  
лица 

827 23.381 448.856 35.230 19.112 14.104 16.667 10.670 14.973 

"09" При- 
мања од  
продаје  
нефинан- 
сијске  
имовине 

1.281.000 1.100.000 1.438.603 2.790.627 995.600 1.610.278 859.806 1.734.570 704.000 

"10" При- 
мања од  
домаћих  
задужења 

0 0   0 0 0 0 3.000.000 3.100.000 

"13" Нера- 
споређени  
вишак  
прихода  
из ранијих  
година 

284.815 2.396.069 2.274.545 2.279.423 2.554.570 2.629.629 755.372 617.792   

"15" Неутро- 
шена  
средства  
донација из 
претходних  
година 

36.971 13.856 13.962 35.643 52.377 84.984 55.340 1.048.533   

УКУПНО: 57.333.911 60.368.647 58.762.719 69.472.839 68.772.816 86.928.456 103.088.585 104.013.602 102.554.803 

 (Извор података: закони о завршном буџету за период од 2013. до 2018. године, закони о буџету од 
2019. до 2021. године) 
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Тешко је одредити који од последњих поменутих извора има веће учешће у 
буџету одбране, јер се ради о малим износима средстава на које управљачке 
структуре система одбране не могу утицати.  

Донације од иностраних земаља. Овај извор из којег се финансирају издаци 
система одбране је занемарљив, али је карактеристично да средства добијена 
по овом основу имају веома висок проценат реализације, јер се углавном и дони-
рају са већ одређеном наменом. Такође, важно је нагласити да се уплата дона-
ција иностраних земаља врши у облику девизних средстава на подрачун одбра-
не у оквиру Управе за трезор Министарства финансија Републике Србије. 

Добровољни трансфери од физичких и правних лица, као и претходна вр-
ста прихода финансијског плана система одбране, имају веома мали проценат 
учешћа у финансирању одбране и нису предвидиви. 

Донације од међународних организација представљају рачуноводствени фонд 
из којег се финансирају издаци система одбране, као и претходна два, са веома 
малим процентом учешћа у финансирању одбране и несигурне су предвидивости. 

Неутрошена средства донација из претходних година, као и претходна 
врста прихода финансијског плана система одбране, представљају врсту при-
хода који је настао у претходним годинама од донација, али није сасвим утро-
шен па је пренет у буџетску годину. 

Почевши од 2020. године примања од домаћих задужења користе се као из-
вор финансирања система одбране Републике Србије. 

На крају, може се закључити да од расположивог дела бруто домаћег произ-
вода зависи колико ће средстава за финансирање својих издатака систем од-
бране имати на располагању. Од извора из којих се финансирају издаци одбра-
не највише су заступљена средства из буџета, затим сопствени приходи, при-
ходи остварени по основу продаје покретне и непокретне имовине која је систе-
му одбране дата на коришћење. Наравно, и средства из осталих извора служе 
за финансирање издатака одбране и део су буџетских процедура државе. 

Закључак 

Пандемија COVID-19 је негативно утицала на привреду и становништво целог 
света. За веома кратко време, од 2020. године, промењене су навике и потребе 
светске популације, односно потрошача (крајњих конзумената). Међутим, сам по-
четак пандемије у значајној мери је утицао на смањење привредних активности 
на глобалном нивоу, што је резултирало падом БДП-а у свим државама света из-
узев Кине. С обзиром на то да су издвајања држава везана за БДП, да је у по-
сматраном периоду БДП смањен, а да је пандемија безбедносни изазов и ризик, 
издвајања за потребе одбране се разликују од државе до државе. Стога је прика-
зано процентуално учешће у БДП-у издатака за потребе одбране у великом броју 
држава, међу којима је 15 земаља које су, номинално и процентуално, издвојиле 
највише финансијских средстава за потребе одбране у 2020. години.  
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 Министарство одбране Републике Србије се, такође, суочава са пандемијом. 
Његови припадници активно учествују у санирању и отклањању њених последи-
ца. Безбедносни изазови и ризици су промењени и у складу с тим и потребе Ре-
публике Србије у погледу одбране се мењају. Анализом издатака и расхода Ми-
нистарства одбране Републике Србије у последњих десет година може се за-
кључити да држава издваја све већа средства за одбрану, нарочито од 2017. го-
дине. У 2018. години Србија је издвојила рекордних 26% више финансијских 
средстава у односу на претходну годину. Међутим, пандемија је негативно утица-
ла на издвајања у 2020. години, те су потребе система одбране усклађиване са 
могућностима државе. Као резултат негативног утицаја пандемије из 2020. годи-
не забележен је пад издвајања државе од 2% за потребе одбране.  

Извршење финансијског плана система одбране јесте сложен, динамичан, 
интероперабилан и интегрисан процес. Основна сврха овог процеса јесте упра-
вљање ради одржавања и изградње способности Министарства одбране и Вој-
ске Србије за остваривање циљева одбране Републике Србије. Коначно, сврха 
процеса управљања финансирањем система одбране јесте и обезбеђивање 
услова за остваривање мисија и задатака система одбране.  

Процес финансирања одбране никако није само техничка процедура већ је 
и важан политички процес. У случају да не постоји политичка воља и дослед-
ност у погледу одрживости планираних и предвиђених величина, постоји ризик 
да се финансирају углавном персонални расходи, а да за развој способности 
система одбране нема довољно расположивих средстава.  

Као што је наведено, средства за финансирање одбране, приказана кроз изворе 
финансирања, могу бити домаћег и страног порекла. Наравно, пожељно је да дома-
ћи извори буду реално што већи. Финансирање издатака и расхода одбране мора се 
лишити ризика неизвесности, односно непланираног необезбеђења утврђеног обима 
средстава и њиховог нередовног прилива, не само због опасности угрожавања ње-
них развојних планова већ и текућих (мирнодопских) активности. У том смислу, по-
требу за дугорочним и средњорочним планирањем развоја Војске и годишњег утвр-
ђивања износа средстава за њено финансирање не треба доводити у питање. Упра-
во због тога, као и због очувања стабилности средстава, укупни износ средстава за 
финансирање одбране и даље треба везати за остварени бруто домаћи производ. 

Литература 
[1] Dess G., Lumpkin G. and Eisner A., Strategijski menadžment. Data status, 

Beograd, 2007.  
[2] Ђорђевић Р., Планирање, буџетирање и потрошња средстава за финанси-

рање одбране у реалним условим. докторска дисертација, Војна академија, Бео-
град, 1999. 

[3] Чубра Н., Планирање развоја оружаних снага, Војна економска академија, Бео-
град, 1973. 

[4] Чубра, Н., Економика општенародне одбране, Војноиздавачки завод, Бео-
град, 1979. 



Издаци и расходи за потребе одбране Републике Србије са посебним освртом на време пандемије ... 
 

 I/111  

 

[5] Јоксимовић С. и Кнежевић М., Модел краткорочног одбрамбеног планира-
ња, XXXV Симпозијум о операционим истраживањима SYM-OP-IS 2008.  

[6] Kastels M.,: Uspon umreženog duštva, ekonomija, društvo i kultura, Službeni 
glasnik RS, Beograd, 2018. 

[7] Ковач М. и Стојковић Д., Стратегијско планирање одбране, Војноиздавачки 
завод, Београд, 2009.  

[8] Кнежевић, М., Буџетирање као фаза процеса ППБИ, Војно дело бр. 04, Бео-
град, 2008. 

[9] Кнежевић, М., Николић, С., Нешевски, А., Контрола буџета у функцији ци-
вилне демократске контроле у Републици Србији, Војно дело 03/21. 

[10] Крупеж, Ж., Економика општенародне одбране, ВИЗ, Београд, 1984. 
[11] Радановић, Т., Славковић, Р. и Мачак, З., Концепт финансијског обезбеђе-

ња операција Војске Србије, Војно дело 03/17. 
[12] Радичић М., Раичевић Б., Јавне финансије, Дата статус, Београд, 2008. 
[13] Радуловић Д., Извори и инструменти финансирања Војске Југославије, 

магистарски рад, Економски факултет, Београд, 1996. 
[14] Robbins S. and Coulter M., Management. 9th edition, Pearson Prentice Hall, 

New Jersay, 2007. 
[15] Nordhaus S., Ekonomija. МАТЕ, Zagreb, 2007. 
[16] Младеновић, П., Каровић, С. и Радончић, Х.: Концепт финансијског обезбе-

ђења операција Војске Србије Издаци и расходи Копнене Војске, Војно дело 03/17. 
[17] Министарство одбране Републике Србије, Правилник о планирању, програмира-

њу, буџетирању и извршењу у Министарства одбране и Војсци Србије. Београд, 2010. 
[18] Станојевић, П., Мандић, Г., Организационо-управљачки аспекти логистич-

ког одговора на кризу изазвану пандемијом КОВИД 19 у Србији, Безбедност 03/21. 
[19] Стојковић Д., Програмирање функционисања и развоја система одбране, 

Војно дело бр. 02, 2008. 
[20] Трандафиловић, С. и Кнежевић, М., Финансирање система одбране и про-

грамско буџетирање, Медија центар „Одбрана”, Београд, 2013.  
[21] Жугић, Р., Водич кроз буџет, финансијски план одбране, ВИЗ, Београд, 2008. 
[22] IISS, The Мilitary Balance, Chapter Four: Europe, [2021]. 
[23] IISS, The Мilitary Balance, Chapter:International comparisons of defence 

expenditure and military personnel, [2021]. 
[24] Закони о буџету Републике Србије од 2013. до 2021. године. 

Р е з и м е 

инансирање издатака и расхода Министарства одбране и Војске Србије ре-
гулисано је Законом о буџетском систему. Величина издвојених средстава 

за потребе одбране у свим државама углавном се повезује са бруто домаћим про-
изводом. Финансирање система одбране директно зависи од економског положаја и 

Ф 
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развоја државе, али и од расположивог буџета. Зато је највеће одговорности оних 
који су овлашћени, да расположива буџетска средства у одређеном периоду упо-
требе за најважније приоритете државе, као и потребу највише контроле располага-
ња и употребе тих средстава. Финансирање система одбране Републике Србије, 
као директног корисника буџетских средстава, врши се у складу са процедурама ко-
је су регулисане законском и другом нормативно-правном регулативом државе. 

Пандемија COVID-19 представља глобални безбедносни ризик и претњу, те је 
2020. година узета за посматрање и анализу издатака одбране у буџетима држава. 
На тај начин приказана је спремност држава и одбрамбених снага да се одупру 
безбедносним изазовима и претњама. Такође, представљено је петнаест држава 
које су издвојиле највише финансијских средстава за одбрану у 2020. години. Кина 
је једина земља која у посматраној години има позитиван раст бруто домаћег про-
извода и уједно највећи проценат издвајања из БДП-а за потребе одбране. Пре-
зентовано је и пет европских земаља које су за одбрану издвојиле највише и при-
казан је однос укупних издвајања за потребе одбране у Европи и САД. 

Просечна стопа издвајања за све државе (табела 2) у 2020. години износи 
1,59% БДП-а, што је приказано и графиконом 1. Република Србија је у посма-
траном периоду издвојила за потребе одбране 1,89% БДП-а, што је изнад про-
сека. Процентуално учешће издатака одбране у БДП-у последњих година је 
приближно 1,9 %. Графиконом 2 приказано је процентуално учешће издатака 
одбране у периоду од 2013. до 2021. године. 

Указано је на специфичност финансирања расхода и издатака одбране, јер 
систем одбране, као и остале сложене системе, карактерише: сложеност, отво-
реност, динамичност, строга хијерархијска устројеност и двосмерност односа.  

С обзиром на то да Министарство одбране и Војска Србије представљају не-
профитну организацију, издаци и расходи одбране готово у целости се финансира-
ју средствима из буџета. Изузетак чине поједине категорије сопствених прихода и 
то у веома малом проценту у односу на укупно расположива финансијска сред-
ства. Поред сопствених прихода, и остали извори финансирања, попут разних до-
нација, неутрошених прихода и донација из претходних година, примања од прода-
је нефинансијске имовине, и добровољни трансфери су заступљени у финансира-
њу издатака и расхода Министарства одбране и Војске Србије. Веома је важно да 
се истакне да се од 2020. године, као извор финансирања издатака и расхода од-
бране користе и средства из извора – примања од домаћих задужења. 

Кључне речи: издаци, расходи, извори финансирања, пандемија COVID-19 
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his paper presents the specifics of financing the defence expenditure 
and spending during the COVID-19 pandemic. The allocations for the 

defence system of fifteen countries in the world and five European countries 
that have invested the greatest funds are presented. Furthermore, the share 
of all categories of sources of financing the expenditure and spending of the 
Ministry of Defence of the Republic of Serbia has been analysed. 

The objective of this paper is to emphasise the importance of providing 
financial resources for certain purposes and in the conditions of insufficient 
resources, by defining the defence function as a very important function 
with a high level of priority. Accordingly, the main hypothesis is that even 
the most developed countries in the world cannot allocate sufficient finan-
cial resources for defence. In the conditions of the COVID-19 pandemic, 
as a global challenge to the security of all countries in the world, the main 
hypothesis has been confirmed. 

In addition to general scientific methods, having in mind the subject 
and objective of the research, a comparative method has been primarily 
used to analyse the financing of the expenditure and spending of the 
Ministry of Defence in the period from 2013 to 2021, as well as the 
method of content analysis, that is, the source of financing in the same 
period. The paper confirms the complexity of carrying out the financial 
plan of the defence system for the most developed countries in the 
conditions of the pandemic. On the basis of the implemented method, 
the author has come to the conclusion that the Republic of Serbia 
allocates increasing funds for defence, especially since 2017, with the 
exception of 2020 due to the negative impact of the pandemic. 

Key words: expenditure, spending, sources of financing, COVID-19 
pandemic 
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Introduction 

he attitude towards the defence financing, as a specific and very important function 
of each state, has changed throughout history. Nowadays it can be argued that a 

long time ago education and defence were considered to be too important from a political, 
sociological and human point of view to undergo any economic calculation.1 

The financing of the Ministry of Defence, as one of the state functions, is defined by the 
Budget System Law of the Republic of Serbia. Namely, planning, programming, developing 
the financial plan of the Ministry of Defence, as well as its execution, are a part of the 
process of developing and executing the budget of the Republic of Serbia.2 The total 
amount of available funds for the Ministry of Defence is defined by the Budget Law of the 
Republic of Serbia for each year. Since the beginning of the 21st century, the way of 
expressing the total financial resources allocated to the Ministry of Defence has changed. 
These funds are used to maintain the existing and develop new capabilities. However, the 
allocated financial resources in the first decade of the 21st century, like in much more 
developed countries, were not enough to develop new capabilities. In recent years, 
especially in the discussed period, this situation has changed in favour of the Ministry of 
Defence of the Republic of Serbia, so that, in addition to efficient and effective 
management of available funds, new capabilities are developed in this Ministry. 

In accordance with the Rulebook on the standard classification framework and 
the Chart of Accounts for the budget system, the classification of the state budget 
expenditures, according to accounting funds, connects sources of financing with 
specific spending. The funds for financing the defence expenditure of the Republic of 
Serbia are planned and defined, according to accounting funds3, for each budget 
year and include budget funds, revenues, donations from foreign countries, dona-
tions from NGOs and individuals, grants, unallocated surplus of revenues from 
previous years, unspent funds of donations from previous years, etc. The amount of 
funds for financing defence expenditure is limited for each budget year within the 
Budget Law of the Republic of Serbia and can be changed only by the Law on 
Amendments to the Budget Law, i.e. budget rebalance in parliamentary procedure. 

In principle, sources for financing the defence system are classified into sources 
in peacetime and sources for financing war. A part of the total value of state 
production in current period, meaning the part that can be used for public 
consumption of society, is a source of the defence funding in peacetime. According 
to Nikola Čubra, PhD, sources for financing war are “a social product made during 
war, available social wealth, foreign loans, free aid and booty.”4 The best source of 
financing in war and peace are internal sources of financing, i.e. public consumption. 

                              
1 Čubra, N., Ekonomika opštenarodne odbrane, Vojnoizdavački zavod, Beograd, 1979, p. 112. 
2 Trandafilović, S. i Knežević, M., Finansiranje sistema odbrane i programsko budžetiranje, 

Medija centar Odbrana, Beograd, 2013. pp. 149-159. 
3 Within the defence system, the term budgeted fund is not used, but the term source of 

financing is used instead. 
4 Čubra, N., Ekonomika opštenarodne odbrane, Vojnoizdavački zavod, Beograd, 1979, p. 92. 

T 
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Defence expenditure in many countries is a great part of total public spending. In 
modern theory and practice, there are conflicting opinions on how defence 
expenditure affects economic development.5  

During budget adoption, different opinions and attitudes of political parties 
regarding the amount of financial resources for the needs of defence are presented 
in parliamentary procedure, regardless of the economic situation in the country. The 
fact that the Budget Law is adopted and passed in parliamentary procedure 
sufficiently indicates that the current relation of political forces, as well as their 
“mood” towards defence, as the state function, defines the amount of its budget. 
However, due to the lack of financial resources in developing countries, when there 
is not enough money for all state functions, it is expected that every dinar invested in 
the state defence will be reconsidered. 

However, investing in defence should be viewed as investing in the future and 
development. For example, Manuel Castells emphasises that the military spending 
and technology initiatives of the US Department of Defense have played a key role 
during the information technology revolution because members of the US Department 
of Defense have worked on programmes that have led to fundamental discoveries - 
from the 1940s computers to optoelectronics and artificial intelligence technology.6 

The COVID-19 pandemic has significantly affected global defence financing, 
although members of the defence systems in most countries have been active in 
countering this pandemic in support of civil authorities in planning and logistic 
support, infrastructure and providing sufficient medical personnel. Therefore, some 
defence procurement in many countries in the world has been postponed. However, 
this was not the case in the Republic of Serbia in 2020. Although the pandemic had 
a negative effect like in the rest of the world, defence funds in the Republic of Serbia 
are actually and nominally higher, and the procurement of military equipment and 
weapons was fully conducted. 

Moreover, the pandemic had other implications on a global level – the fear of 
infection, which led to delays and cancellations of training and exercises whereas 
some troop deployments were delayed, and other prolonged. It negatively affected 
the population and economy of each country, and it was a security challenge to fight 
this lethal disease. 

The National Security Strategy emphasises the epidemics and pandemics of 
infectious diseases as a challenge, risk and threat, and it says that “special attention 
will be paid to the prevention and suppression of infectious diseases, as well as their 
removal and eradication.”7 

                              
5 Mladenović, P., Karović, S. i Radončić, H., Koncept finansijskog obezbeđenja operacija 

Vojske Srbije Izdaci i rashodi Kopnene Vojske, Vojno delo 03/17; pp. 254-260. 
6 Kastels M., Uspon umreženog društva, ekonomija, društvo i kultura, Službeni glasnik RS, 

Beograd, 2018, pp. 134-146. 
7 Stanojević, P., Mandić, G., Organizaciono-upravljački aspekti logističkog odgovora na krizu 

izazvanu pandemijom KOVID 19 u Srbiji, Bezbednost 03/21, pp. 77-95. 
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The specificity of financing the defence system  

Modern business conditions view differently the allocation of financial resources for 
the needs of defence by state. Of course, the specifics of financing this state function are 
still taken into account, but every dinar of allocated funds is subject to strict control and 
discipline, both when planning funds in budget and during its execution.8 

In compliance with the Budget System Law of the Republic of Serbia (Official 
Gazette of RS No. 54/09, 73/10, 101/10, 101/11, 93/12, 62/13, 142/14, 68/15, 
103/15, 99/16, 113/17, 95/18, 31/19, 72/19, 149/20 and 118/21) the Ministry of 
Defence is a direct beneficiary of budget funds. 

Since the Ministry of Defence is a direct beneficiary of budget funds, the 
instrument of financing the defence system is the state budget, which presents all 
revenues and incomes of the state, as well as its expenditures. The ratio of state 
revenues and expenditures within budget should always be in balance. If there is an 
imbalance in budget, it is necessary, when state revenues are less than its 
expenditures, to establish a balance by loans and vice versa. 

 

 
Scheme 1 – The organization of the Ministry of Defence of the Republic of Serbia9 

 
As shown in Scheme 1, the Ministry of Defence is a very complex, hierarchically 

structured organization. It is a specific system within a large social system and 
represents its subsystem. Like other large systems, it is characterized by:10 

– complexity; 

                              
8 Knežević, M., Nikolić, S., Neševski, A., Kontrola budžeta u funkciji civilne demokratske 

kontrole u Republici Srbiji, Vojno delo 03/21; pp. 103-120. 
9 Source: www.mod.gov.rs 
10 Žugić, R., Vodič kroz budžet, finansijski plan odbrane, VIZ, Beograd, 2008, p. 18. 
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– openness; 
– dynamism;  
– strict hierarchical structure; and  
– two-way relationship.  
The complexity of the Ministry of Defence is influenced by a number of factors 

because it includes a great number of elements - subsystems organized into sectors, 
departments, units and institutions of different levels of complexity, a high level of 
conditionality and dependence. 

Although many people are inclined to say that the defence system is closed, it 
can be said with certainty that it is nevertheless an open system. Bearing in mind 
that it is very difficult today to survive independently and without exchanging matter, 
energy and information, then the implication of the openness of the Ministry of 
Defence is unambiguous.  

Of course, the openness of any activity of this Ministry does not mean providing 
information about data that are classified, but under the pretext of keeping such data even 
when they are not classified according to relevant regulations, must not close any part of 
the Ministry of Defence because this system primarily exists for the citizens who finance it. 

The Ministry of Defence, as an organization, is characterized by dynamic processes 
conditioned by influences and changes in the surroundings, as well as harmonization 
with these changes and influences, which can be political, technical, technological, 
social, economic, etc. For example, under the influence of economic changes in society, 
there are changes in the manner, level and quality of defence financing, which in turn 
affects the development of capabilities of the Ministry of Defence and its parts. 

The strict hierarchical structure is based on the principles of single seniority and 
subordination.11 Command in the military is based on the principles of unity in terms 
of the engagement of forces and equipment and the obligation to execute decisions, 
orders and directives of superior officer. Higher levels make decisions defining the 
functioning of lower levels. This system does not exclude the influence of lower 
levels in making decisions at a higher level through proposals, considerations, 
remarks, suggestions, opinions, etc. 

The two-way relationship is reflected in the human-human and human-technical 
relationship, both within the Ministry of Defence and the external surroundings. This 
characteristic is not specific only to the Ministries of Defence, but also exists in other 
systems and organizations, but it is not so pronounced. For military organizations, 
and thus for the Ministries of Defence, the two-way relationship is an important 
element of success in the preparation and conduct of combat.  

From the mentioned specifics and characteristics of military organization, the 
specifics of financing in relation to financing of other social activities also arise. The 
specificity of financing defence of a country consists of the following: 

– the defence tasks, and accordingly the execution of some defence activities are 
of an urgent character, so there has to be permanence of their financing and 

                              
11 Žugić, R., Vodič kroz budžet, finansijski plan odbrane, VIZ, Beograd, 2008, p. 19. 
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– the execution of the set defence objectives in strategic and other planning 
documents of a country is of a non-transferable character. They clearly define the 
role of all members of society, especially the defence system. 

The financial management of the Ministry of Defence is subject to the control of 
the legality of managing and using funds. The control is performed within the Ministry 
of Defence at several levels, starting from internal control at the level of beneficiaries 
through control in the Accounting Centre of the Ministry of Defence, internal audit, 
the Defence Inspectorate, to the Criminal Investigation Group and the Military 
Security Agency. The Ministry of Defence is also subject to the audit of operations by 
external control institutions: the Budget Inspection, the State Audit Institution and the 
Defence Committee of the Assembly.12 

The financing of the defence system largely depends on the state’s ability to 
allocate funds from gross domestic product in a certain amount to finance the 
defence, and also on the mood of political factors in state, as internal factors of 
society. The financing of a country’s defence system also depends on external 
factors such as geopolitical environment and the like. Moreover, the amount of funds 
intended for defence financing depends on a number of other factors, such as the 
degree of state “vulnerability”, and also modern understanding and the trend of 
defence financing in neighbouring countries. 

The role of state in financing defence expenditure 

The role and place of state and its bodies and institutions in financing the 
defence system is characterized by compromise conflict resolution: to accomplish a 
defined goal with minimal financial investment. Of course, even the most developed 
countries in the world cannot allocate as many financial resources as their defence 
requires. On the one hand, the government of each state is obliged to consider the 
state economic situation, and, on the other hand, to enable a stable defence system, 
efficiently using limited resources. 

Given that the impact of the COVID-19 pandemic poses a global security risk and 
threat, analysing the share of financing defence expenditure of some countries can 
be the data of great importance because all considered countries have a common 
security risk in 2020 and 2021. Table 1 lists fifteen countries with the greatest 
allocations for defence in 2020. The United States provided the most funds for 
defence, and the largest percentage of gross domestic product (GDP) was allocated 
by China, which is also the only one with positive GDP growth in the considered 
period. The pandemic will also affect defence expenditure, though not immediately. 
Global public consumption grew in 2021, reaching $1.83 trillion and was increased 
by 3.9%. The European NATO members have increased defence spending in 

                              
12 Radanović, T., Slavković, R. i Mačak, Z., Koncept finansijskog obezbeđenja operacija 

Vojske Srbije, Vojno delo 03/17; pp. 343-360. 
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proportion to GDP. However, despite the pandemic causing 7% inflation among 
members in 2020, only 9 members managed to meet NATO requirements that 2% of 
GDP is spent on defence. 

 
Table 1 – Fifteen best ranked countries in 202013 

Allocations for defence 
State 

US$bn %GDP 
GDP growth 

US 738.0 3.55 -4.3 

China 193.3 10.6 1.9 

India 64.1 3.50 -10.3 

UK 61.5 2.33 -9.8 

Russia 60.6 4.14 -4.1 

France 55.0 2.16 -9.8 

Germany 51.3 1.36 -6.0 

Japan 49.7 2.70 -5.3 

Saudi Arabia 48.5 2.70 -5.4 

South Korea 40.4 2.20 -1.9 

Australia 31.3 2.30 -4.2 

Italy 29.3 1.59 -10.6 

Brazil 22.1 1.60 -5.8 

Canada 20.0 1.25 -7.1 

Israel 19.9 4.30 -5.9 

 
The financing of the defence system directly depends on the economic position and 

development of state, and also on available budget. Therefore, the greatest responsibility 
relies on those who are authorized to dispose of budget funds in a certain period and use 
them for the most important priorities of state, and also on the control of the disposal and 
use of those funds. The financing of the defence system of the Republic of Serbia, as a 
direct beneficiary of budget funds, is conducted in accordance with procedures defined 
by legal and other normative regulations of the country.  

On the basis of the data from the Military Balance journal (2015), the European 
NATO members have steadily increased defence spending in proportion to GDP. 
The average consumption increased from 1.25% of GDP in 2014 to 1.52% in 2019 

                              
13 Source: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter Four: Europe, p. 66. 
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US – US$738bn 
 
 
 
 

Total 
European 

consumption 
US$314bn 

and 1.64% of GDP in 2020. The consumption in Southeast Europe (Bulgaria, 
Romania and Turkey) increased by 4.9% in 2019, but fell by 2.4% in 2020. 

Defence expenditure in the Balkans stagnated in 2020 because every country, 
except Albania, implemented budget reduction or dramatically decreased its GDP 
growth rate. The Croatian defence budget increased by 12.7% in 2019, but GDP 
growth was slowed down and amounted to 3.7% in 2020. 

The United Kingdom allocated the most financial resources for defence in 2020, 
France and Germany a little less, Italy is in the fourth place in terms of allocations, 
and Spain is in the fifth place. 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
Figure 1 – The allocations of the European countries for defence in 2020 - five best ranked 

countries14 
 

The comparisons of defence expenditure in nominal amounts, allocations per 
soldier and in percentage share in GDP, as well as the number of military personnel 
by categories in 2020 and 2021 are shown in Table 2. 

 
Table 2 – The expenditure for defence and military personnel in 2020 and 202115 

 Defence 
expenditur

(US$m)

Defence 
expenditure  

per capita (US$

Defence 
expenditure

(%GDP) 

Active 
personnel

 (000) 

Estimated 
number 

of reserve (000)
 2020 2020 2020 2021 2021 
North America      
Canada 20.049 532 1.25 67 36 
US 738.000 2.219 3.55 1.388 845 
TOTAL 758.049 1.375 2.40 1.456 881 

                              
14 Izvor: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter Four: Europe, page 66. 
15 Izvor: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter: International comparisons of defence 

expenditure and military personnel, page 517. 

State 
Amount 
(US$ bn) 

UK 61.5 

France 55.0 

Germany 51.3 

Italy 29.3 

Spain 13.0 
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 2020 2020 2020 2021 2021 
Europe      
Albania 187 61 1.33 8 0 
Austria 3.471 392 0.80 22 126 
Belgium 5.453 465 1.08 26 5 
B&H 169 44 0.89 11 0 
Bulgaria 1.158 166 1.70 37 3 
Croatia 1.121 265 1.98 15 18 
Cyprus 406 320 1.75 15 50 
Czech Republic 3.278 306 1.35 25 0 
Denmark 4.909 836 1.45 15 44 
Estonia 717 583 2.37 7 18 
Finland 4.105 737 1.53 24 216 
France 55.034 811 2.16 203 41 
Germany 51.347 641 1.36 184 30 
Greece 4.984 470 2.56 143 221 
Hungary 2.041 209 1.36 28 20 
Iceland 52 148 0.25 0 0 
Ireland 1.189 230 0.30 9 4 
Italy 29.344 470 1.59 166 18 
Latvia 758 403 2.31 6 11 
Lithuania 1.163 426 2.12 22 7 
Luxembourg 390 621 0.57 0 0 
North Macedonia 188 89 1.51 8 5 
Malta 81 177 0.57 2 0 
Montenegro 74 121 1.50 2 0 
Netherlands 12.615 730 1.42 34 6 
Norway 6.493 1.188 1.77 23 40 
Poland 12.875 336 2.22 114 0 
Portugal 2.857 277 1.29 27 212 
Romania 5.207 244 2.09 69 53 
Serbia 878 125 1.69 28 50 
Slovakia 2.123 390 2.08 16 0 
Slovenia 606 288 1.17 7 1 
Spain 12.985 260 1.04 123 15 
Sweden 7.050 691 1.33 15 10 
Switzerland 5.741 683 0.81 20 123 
Turkey 11.038 135 1.70 355 379 
UK 61.526 936 2.33 149 79 
TOTAL 313.611 413 1.50 1.955 1.805 
Russia and Eurasia 52.865 117 2.40 1.435 3.758 
Asia 457.588 292 2.27 9.327 13.295 
Middle East and 
North Africa 157.420 942 5.51 2.533 1.683 

Latin America and 
the Caribbean 52.702 116 1.21 1.534 2.152 

Sub-Saharan Africa 16.978 32 1.53 1.594  213 
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The average allocation rate for all these countries and regions in 2020 was 
1.59% of GDP, as shown in Graph 1. In the considered period, the Republic of 
Serbia allocated 1.89% of GDP for defence, which is above average. 

 

 
Graph 1 – The comparison of defense expenditure in % of GDP for 202016 
 

Out of the countries that were established by the dissolution of the former 
Yugoslavia, only the Republic of Croatia allocated greater percentage than the 
Republic of Serbia – 1.98% of GDP. Other countries – Slovenia, Bosnia and Herze-
govina, Montenegro and North Macedonia allocated much less percentage of GDP 
than our country, i.e. below average. 

The sources of financing the defence system  
of the Republic of Serbia 

Starting firstly from the fact that the defence system is a subsystem of the social 
system and that it is a segment of the socio-economic structure, it is logical that its 
financing has to come from the source of financing the overall social reproduction. Since 
the overall social reproduction can be financed from internal and foreign sources, this 
aspect has to be considered when discussing the sources of defence financing.17  

Financing the defence system from internal sources is an imperative of each 
country’s financing policy. However, the engagement of foreign sources is also allowed 
in situations where the state integrity is threatened with such intensity that the necessary 
financing from internal sources cannot be provided or if it is in federal and allied missions 
                              

16 Izvor: IISS, [2021], The Мilitary Balance, Chapter: International comparisons of defence 
expenditure and military personnel, page 517. 

17 Radulović, D., Izvori i instrumenti finansiranja Vojske Jugoslavije, magistarski rad, 
Ekonomski fakultet, Beograd, 1996. p. 43. 
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or other specific relations, which include various forms of cooperation and assistance, 
including financial one. It is clear that the decision on whether to use foreign sources of 
financing, and to what extent, is a political act, conditioned by many factors. 

It is important to emphasize that the use of some sources of financing in peacetime 
period does not mean their exclusion in pre-war and war period, while the use of 
certain sources of financing in war period is separated from the use in peacetime 
period. In modern conditions, the sources for financing war are the following: domestic 
product made during war, available social wealth, foreign loans, free aid and booty.18 

 
 

Table 3 – Serbian GDP and funds allocated for defence financing (billion dinars) 

 
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Amount of 
GDP19 

4.121,2 4.160,5 4.315,0 4.528,2 4.760,7 5.072,9 5.417,7 5.517,3 5.737,9 

% share in 
GDP 

1.39 1.45 1.36 1.53 1.44 1.71 1.90 1.89 1.79 

Defence 
funds 

57.33 60.37 58.76 69.47 68.77 86.93 103.09 104.01 102.55 

 
The material basis of the defence system consists of the assets given to it for use 

and management on behalf of state, as well as a part of gross domestic product that 
is successively made available. Thereby, it can be concluded that the source of 
funds for financing the defence system in peacetime is a part of the total value of 
state production in current period, meaning the part that can be set aside for public 
consumption of society. It is logical to conclude that defence financing directly 
depends on the state economic capabilities, i.e. the amount of gross domestic 
product (GDP) and the percentage share of defence costs in it. 

The Government proposes the share of defence costs in state expenditure. It is 
defined by the document issued by the Government entitled Report on Fiscal Strategy 
for Budget Year with projections for another two years20, and is defined by the Budget 
Law. As shown in Table 3, the amount of gross domestic product multiplied by the 
percentage share of defence costs in it gives the total amount of funds intended for 
defence financing. The percentage share of defence expenditure in GDP in recent years 
has been approximately 1.9%. Graph 2, which shows the percentage share of defence 
expenditure in the period from 2013 to 2021, clearly shows that the percentage share of 

                              
18 Čubra, N., Ekonomika opštenarodne odbrane, Vojnoizdavački zavod, Beograd, 1979, p. 92 
19 Source: Statistical Office of the Republic of Serbia. 
20 Until 2012, the projections of GDP allocations were presented in the Memorandum on 

Economic and Fiscal Policy instead of the current Fiscal Strategy Report. 
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defence expenditure in GDP had a variable growth trend until 2017, when it started to 
record positive growth, in accordance with the forecasts of the Government of the 
Republic of Serbia, at about 1.9% of state budget expenditure. 
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Graph 2 – The overview of the percentage share of defence expenditure in GDP 

 
If we analyse the nominal amount of funds allocated by state for its defence in 

the considered period, it can be concluded that from year to year, in addition to an 
increase in the percentage of allocations, the nominal amount of defence allocations 
has also increased, as shown in Graph 2. Although the COVID-19 pandemic had a 
significant negative impact on the development of GDP, and thus on its distribution, 
our defence system continues to be financed in accordance with the missions and 
objectives of the Serbian Armed Forces.21 

Having in mind that the funds for financing defence have been obtained from gross 
domestic product, it follows that they are limited by its growth in current year. The funds 
defined by the state budget are not enough for maintenance, especially for improving the 
capabilities of the defence system. Therefore, the Government of the Republic of Serbia 
drew a conclusion about adopting the Master Plan for Disposal of Real Estate in the 
Territory of the Republic, which is not necessary for the defence functioning, as well as for 
the improvement of its material position. At the same time, the revenues obtained from 
sale, as well as the revenues from fee for the transferred right to use military real estate, 
are paid into the budget account, and the Ministry of Defence, as a direct beneficiary of 
budget funds, disposes of these funds. The Master Plan is implemented by the Directorate 
for the Property of the Republic of Serbia, in cooperation with the Ministry of Defence. 

                              
21 Knežević, M., Nikolić, S., Neševski, A., Kontrola budžeta u funkciji civilne demokratske 

kontrole u Republici Srbiji, Vojno delo 03/21; pp. 103-120. 
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The greatest part of the total funds for financing the defence system consists 
of budget funds, which can be seen from Table 4. In the period from 2013 to 
2021, budget funds made up 90-98% of the total funds intended for the defence 
system. 

Defence expenditure and needs are also financed from its revenues obtained by 
the Ministry of Defence and the Serbian Armed Forces during budget year, which 
are the second largest source that the defence system expenditure is financed from. 
The defence system generates its revenues by selling surplus of goods and 
services, unpromising equipment, renting business premises, scientific research, as 
well as by the implementation of the Master Plan. 

The following source in terms of the percentage of share in the total funds of the 
defence system is the undistributed surplus of income from previous years. This type 
of the defence budget revenue arises from the fact that the revenue generated in 
previous years is not spent and is transferred to “current” budget year. 

The income from the sale of non-financial assets is the next source of financing 
the defence system expenditure. This type of income is generated by the sale of 
unpromising non-financial assets of the defence system. 

 
Table 4 – The share of accounting funds for financing defence expenditure in the period from 

2013 to 2021 

CURRENT APPROPRIATION FROM THE LAW ON THE FINAL 
BUDGET ACCOUNT BY YEARS 

BUDGET LAW  FINAN- 
CIAL  

SOURCES 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

“01” 
General 
budget 
revenues  
and 
income 

55.729.495 56.532.360 54.101.286 63.749.195 64.649.531 82.102.995 101.123.320 97.270.948 98.273.125 

“04” 
Revenues  
of budget 
benefi-
ciaries 

0 283.800 476.132 582.721 500.394 486.420 278.080 331.089 462.705 

“05” 
Donations 
from 
foreign 
countries 

0 19.011 6.902             

“06” 
Donations 
from inter-
national 
organiza-
tions 

803 170 2.433 0 1.232 46       
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 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

“08” 
Voluntary 
transfers 
from 
natural 
persons 
and legal 
entities 

827 23.381 448.856 35.230 19.112 14.104 16.667 10.670 14.973 

“09” Income 
from sale 
of non-
financial 
assets 

1.281.000 1.100.000 1.438.603 2.790.627 995.600 1.610.278 859.806 1.734.570 704.000 

“10” 
Income 
from 
internal 
debt 

0 0   0 0 0 0 3.000.000 3.100.000 

“13” 
Unallocate
d surplus 
income 
from 
previous 
years 

284.815 2.396.069 2.274.545 2.279.423 2.554.570 2.629.629 755.372 617.792   

“15” 
Unspent 
funds of 
donations 
from 
previous 
years 

36.971 13.856 13.962 35.643 52.377 84.984 55.340 1.048.533   

TOTAL: 57.333.911 60.368.647 58.762.719 69.472.839 68.772.816 86.928.456 103.088.585 104.013.602 102.554.803 

(Data source: final budget laws for the period from 2013 to 2018, budget laws from 2019 to 2021) 

 
It is difficult to decide which of the last mentioned sources has a greater share in 

the defence budget because these are small amounts of funds that cannot be 
influenced by the management structures of the defence system. 

Donations from foreign countries. This source for financing the defence system 
expenditure is negligible, but it is characteristic that the funds obtained from this 
source have a very high percentage of execution because they are mostly donated 
for an already defined purpose. Furthermore, it is important to emphasise that the 
payment of donations from foreign countries is made in the form of foreign currency 
to the defence subaccount within the Treasury Administration of the Ministry of 
Finance of the Republic of Serbia. 
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Voluntary transfers from natural persons and legal entities, like the previous type 
of income of the financial plan of the defence system, have a very small percentage 
of share in defence financing and are not predictable. 

Donations from international organizations represent the accounting fund for 
financing the defence system expenditure, like the previous two, with a very small 
percentage of share in defence financing and are of uncertain predictability. 

Unspent funds of donations from previous years, like the previous type of income of the 
financial plan of the defence system, represent the type of income that arose in previous 
years from donations, but was not completely spent, so it was transferred to budget year. 

Since 2020, income from internal debt is used as a source of financing the 
defence system of the Republic of Serbia. 

Finally, it can be concluded that the available part of gross domestic product 
defines how many funds the defence system will have at its disposal to finance its 
expenditure. Out of the sources for financing defence expenditure, the most 
represented ones are budget funds, followed by revenues, revenues generated from 
the sale of movable and immovable property given to the defence system for use. Of 
course, funds from other sources are used to finance defence expenditure and are a 
part of the state’s budget procedures. 

Conclusion  

The COVID-19 pandemic has negatively affected the economy and population of 
the entire world. In a very short time, since 2020, the habits and needs of the world 
population, i.e. consumers (end users), have changed. However, the very beginning of 
the pandemic has significantly affected the reduction of economic activities in a global 
level, which resulted in a decrease in GDP in all countries of the world except China. 
Having in mind that state allocations are related to GDP, that in the considered period 
GDP was reduced, and that the pandemic is a security challenge and risk, the defence 
allocations differ from state to state. Therefore, the percentage share in GDP of 
defence expenditure in a great number of countries is shown, including 15 countries 
that, nominally and in percentage, allocated the greatest funds for defence in 2020. 

The Ministry of Defence of the Republic of Serbia is also facing the pandemic. Its 
members actively participate in alleviation and elimination of its consequences. 
Security challenges and risks have changed and the defence needs of the Republic 
of Serbia are changing accordingly. The analysis of expenditure and spending of the 
Ministry of Defence of the Republic of Serbia in the last ten years shows that the 
state has been allocating increasing funds for defence, especially since 2017. In 
2018, Serbia allocated a record of 26% more funds compared to the previous year. 
However, the pandemic had a negative impact on allocations in 2020, and the needs 
of the defence system were harmonized with the capabilities of the state. As a result 
of the negative impact of the 2020 pandemic, a 2% decrease in state allocations for 
defence was recorded. 
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The execution of the financial plan of the defence system is a complex, dynamic, 
interoperable and integrated process. The main purpose of this process is 
management in order to maintain and improve the capabilities of the Ministry of 
Defence and the Serbian Armed Forces to accomplish the defence goals of the 
Republic of Serbia. Finally, the purpose of the process of managing the financing of 
the defence system is to provide conditions for the execution of missions and tasks 
of the defence system. 

The process of defence financing is by no means just a technical procedure, but 
also an important political process. In the absence of political will and consistency in 
terms of the sustainability of planned and projected amounts, there is a risk that 
personnel expenditure will be mostly financed, and that there will not be enough 
funds available to develop the capabilities of the defence system. 

As mentioned, the funds for defence financing presented through sources of 
financing can be of internal and foreign origin. Of course, it is desirable that internal 
sources are as great as possible. The financing of defence expenditure and 
spending has to be deprived of the risk of uncertainty, i.e. unplanned non-provision 
of the defined amount of funds and their irregular inflow, not only due to the danger 
of threatening its development plans, but also current (peacetime) activities. In that 
sense, the need for long-term and medium-term planning of the development of the 
Armed Forces and the annual definition of the amount of funds for its financing 
should not be questioned. Precisely because of that, as well as for maintaining the 
stability of funds, the total amount of funds for defence financing should still be 
related to the accomplished gross domestic product. 
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S u m m a r y 

he financing of the expenditure and spending of the Ministry of Defence and 
the Serbian Armed Forces is defined by the Budget System Law. The amount 

of allocated funds for defence in all countries is mainly related to gross domestic 
product. The financing of the defence system directly depends on the economic 
position and development of state, and also on the available budget. Therefore, the 
greatest responsibility of those who are authorized is to dispose of budget funds in a 
certain period of use for the most important state priorities, as well as the need for 
the highest control over the disposal and use of these funds. The financing of the 
defence system of the Republic of Serbia, as a direct beneficiary of budget funds, is 
conducted in compliance with the procedures defined by laws and other normative 
regulations of the country. 

T 
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The COVID-19 pandemic represents a global security risk and threat, and 2020 
has been taken for consideration and analysis of defence expenditure in state 
budgets. Thus, the readiness of states and defence forces to resist security 
challenges and threats has been presented. Moreover, fifteen countries that 
allocated the greatest funds for defence in 2020 have been presented. China is the 
only country that has positive growth of gross domestic product in the considered 
year and at the same time the highest percentage of allocations from GDP for 
defence. The five European countries that allocated the most for defence have also 
been presented, as well as the ratio of total allocations for defence in Europe and the 
United States. 

The average allocation rate for all countries (Table 2) in 2020 is 1.59% of GDP, 
which is shown in Graph 1. In the considered period, the Republic of Serbia 
allocated 1.89% of GDP for defence, which is above average. The percentage share 
of defence expenditure in GDP in recent years is approximately 1.9%. Graph 2 
shows the percentage share of defence expenditure in the period from 2013 to 2021. 

The specificity of financing defence expenditure and spending has been 
emphasised because the defence system, like other complex systems, is 
characterized by complexity, openness, dynamism, strict hierarchical structure and 
two-way relations. 

Bearing in mind that the Ministry of Defence and Serbian Armed Forces are a 
non-profit organization, defence expenditure and spending are almost entirely 
financed from budget funds. The exception is certain categories of revenues, in a 
very small percentage in relation to the total available financial resources. In addition 
to its revenues, other sources of financing, such as various donations, unspent 
revenues and donations from previous years, income from the sale of non-financial 
assets and voluntary transfers are represented in financing the expenditure and 
spending of the Ministry of Defence and Serbian Armed Forces. It is very important 
to point out that since 2020, as a source of financing defence expenditure and 
spending, funds from the source - income from internal debt – has been used. 

Key words: expenditure, spending, sources of financing, COVID-19 pandemic 
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